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Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  Tlaková síla ( PL )
Anotace – pracovní list slouží k procvičení učiva „Tlaková síla“.  Žáci označí fyzikální veličinu, popíší vznik síly, určí základní jednotku a vypočtou hodnotu síly.                  
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, Vypočte velikost tlakové síly.
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tlak v kapalině. Hydrostatický tlak.  Hustota látky. Tlaková síla.
Druh učebního materiálu – pracovní list
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  89 kB

1. Vypočti velikost tlakové síly, která působí na  stěnu nádoby tvaru čtverce o rozměrech  a = 20cm. Tlak kapaliny působící na stěnu je 2000 Pa.

 p = 2000 Pa

a = 20 cm = 0,2 m

S = a × a = 0,2 × 0,2 = 0,04 m2   


- plocha čtverce
F = p × S = 2000 × 0,04 = 80 N


- tlaková síla
2. Na dně nádrže je uzávěr tvaru čtverce o rozměrech a = 50 cm. V nádrži je voda. Výška vodního sloupce v nádrži je 8 m. Jaká síla působí na poklop?

a = 50 cm = 0,5 m

h = 8m

ρ = 1000 [kg.m-3]

ph = h × ρ × g

ph = 8 × 1000 × 10 = 80 000 Pa


- hydrostatický tlak

S = a × a = 0,5 × 0,5 = 0,25 m2


- plocha čtverce

F = p × S = 80 000 × 0,25 = 20 000 N

- tlaková síla

3. V odměrném válci sahá voda o hustotě ρ = 1000 [kg.m-3]  do výšky 40 cm. Průměr válce je 30 mm. Vypočti tlakovou sílu na dno.
h = 40 cm = 0,4 m

D = 30 mm = 0,03 m

ρ = 1000 [kg.m-3]

ph = h × ρ × g

ph = 0,4 × 1000 × 10 = 4000 Pa





- hydrostatický tlak

= 0,0007065m2


- plocha kruhu

F = p × S = 4000 × 0,0007065 = 2,826 N




- tlaková síla
Řešení:

1. Vypočti velikost tlakové síly, která působí na  stěnu nádoby tvaru čtverce o rozměrech  a = 20cm. Tlak kapaliny působící na stěnu je 2000 Pa.

 p = 2000 Pa

a = 20 cm = 0,2 m

S = a × a = 0,2 × 0,2 = 0,04 m2   


- plocha čtverce
F = p × S = 2000 × 0,04 = 80 N


- tlaková síla
2. Na dně nádrže je uzávěr tvaru čtverce o rozměrech a = 50 cm. V nádrži je voda. Výška vodního sloupce v nádrži je 8 m. Jaká síla působí na poklop?

a = 50 cm = 0,5 m

h = 8m

ρ = 1000 [kg.m-3]
ph = h × ρ × g

ph = 8 × 1000 × 10 = 80 000 Pa


- hydrostatický tlak

S = a × a = 0,5 × 0,5 = 0,25 m2


- plocha čtverce
F = p × S = 80 000 × 0,25 = 20 000 N

- tlaková síla

3. V odměrném válci sahá voda o hustotě ρ = 1000 [kg.m-3]  do výšky 40 cm. Průměr válce je 30 mm. Vypočti tlakovou sílu na dno.

h = 40 cm = 0,4 m

D = 30 mm = 0,03 m

ρ = 1000 [kg.m-3]
ph = h × ρ × g

ph = 0,4 × 1000 × 10 = 4000 Pa





- hydrostatický tlak
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- plocha kruhu
F = p × S = 4000 × 0,0007065 = 2,826 N




- tlaková síla
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